
N I E D E R S C H R I F T 
 
 

über die am 24. Oktober 2017, um 19.00 Uhr, im Gemeindeamt Illmitz, abgehaltenen, konstituierenden 
Gemeinderatssitzung der Marktgemeinde Illmitz. 
 
 

Anwesend: 
 

Bürgermeister Alois Wegleitner, die Gemeinderatsmitglieder Maximilian Köllner BA, Anna Sipötz, Benjamin Heiling, 
Annemarie Gmoser, Stefan Payer, Johann Unger, Johann Haider, Dieter Feitek BSc. MSc., Maximilian Sipötz, Christian 
Weidinger, Desiree Thalhammer, Helene Wegleitner, Stefan Wegleitner, Heidemarie Galumbo, Mag. Wolfgang Lidy, 
Hannes Heiss, Daniela Graf, Johann Gangl, Sebastian Steiner, Ing. Johann Gangl, Franz Haider, MMag. Alexander 
Petschnig, die Ersatzmitglieder Judith Tschida, Christa Haider, DI Konrad Tschida und als Schriftführer OAR Josef Haider. 
 
 

G e g e n s t ä n d e: 
 
1) Konstituierung des Gemeinderates 
2) Angelobung der Gemeinderatsmitglieder 
3) Festsetzung der Anzahl der Vizebürgermeister 
4) Wahl des Gemeindevorstandes 
5) Bestellung der Delegierten 
 a)   Wasserleitungsverband   b)   Abwasserverband Seewinkel 

c)   örtlicher Tourismusverband 
6) Beschluss der Geschäftsordnung 
7) Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeinderäte 
8) Allfälliges 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Bürgermeister Alois Wegleitner, eröffnet die Sitzung, begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder 
sowie auch die erstgereihten Ersatzmitglieder jeder Fraktion, stellt die gesetzmäßige Einberufung der Sitzung und deren 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Bgm. Wegleitner teilt mit, dass das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 13. September 2017 allen damaligen 
Gemeinderäten zugestellt worden ist und diese Niederschrift wird in der nächsten Gemeinderatssitzung genehmigt, da eine 
Genehmigung bzw. Beschlussfassung für dieses Protokoll erst nach Angelobung der Gemeinderäte möglich ist.  
Weiters informiert der Vorsitzende, dass die Niederschrift der heutigen Sitzung von allen anwesenden Mitgliedern zu 
unterfertigen ist (Wahlakt). Die Unterschriftsleistung sollte im Gemeindeamt nach Fertigstellung, jedoch bis spätestens vor 
Beginn der nächsten Gemeinderatssitzung, geleistet werden.  
 
Sodann wird zur Tagesordnung übergegangen. 
 
 
1) Konstituierung des Gemeinderates 
 
Bgm. Alois Wegleitner berichtet, dass aufgrund der Gemeinderatswahl am 1. Oktober 2017 folgende wahlwerbende 
Parteien nachstehende Mandate im Gemeinderat erreicht haben: 
Sozialdemokratische Partei Österreichs – SPÖ 12 Mandate 
Österreichische Volkspartei – ÖVP   9 Mandate 
Freiheitliche Partei Österreichs – FPÖ   2 Mandate 
 
Bei derselben Wahl wurden auch die Mitglieder des Gemeinderates gewählt. Aufgrund des endgültigen Ergebnisses bei der 
Gemeinderatswahl 2017 und der Kundmachung wird die Zusammensetzung des neuen Gemeinderats vom Bürgermeister 
verlesen und zur Kenntnis gebracht. 
 
Für die Fraktion der SPÖ wurden folgende Gemeinderäte gewählt: 
Bürgermeister Alois Wegleitner, Maximilian Köllner BA, Anna Sipötz, Benjamin Heiling, Annemarie Gmoser, Stefan 
Payer, Johann Unger, Johann Haider, Dieter Feitek BSc. MSc., Maximilian Sipötz, Christian Weidinger und Desiree 
Thalhammer. Als erstes Ersatzmitglied wurde Frau Judith Tschida gewählt. 



Für die Fraktion der ÖVP wurden folgende Gemeinderäte gewählt: 
Helene Wegleitner, Stefan Wegleitner, Heidemarie Galumbo, Mag. Wolfgang Lidy, Hannes Heiss, Daniela Graf, Johann 
Gangl (AP 9), Sebastian Steiner und Ing. Johann Gangl (SL 23). Als erstes Ersatzmitglied wurde Frau Christa Haider 
gewählt.  
 
Für die Fraktion der FPÖ wurden folgende Gemeinderäte gewählt: 
Franz Haider und MMag. Alexander Petschnig. Als erstes Ersatzmitglied wurde DI Konrad Tschida gewählt. 
 
Bürgermeister Alois Wegleitner gratuliert und beglückwünscht die neuen Gemeinderatsmitglieder, hofft auf gute 
Zusammenarbeit in den nächsten Jahren im Sinne der Gemeinde Illmitz und dankt jetzt schon für die Unterstützung. 
 
 
2) Angelobung der Gemeinderatsmitglieder 
 
Bürgermeister Wegleitner Alois nimmt die Angelobung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder gemäß § 18 Abs. 2 der 
Bgld. Gemeindeordnung vor. Die Angelobung erfolgte mit folgender Gelöbnisformel, welche von OAR Haider 
vorgetragen worden ist: 
 
„Ich gelobe, die Bundesverfassung und die Landesverfassung sowie die Gesetze der Republik Österreich und des Landes 
Burgenland gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu 
wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
 
Dieses Gelöbnis wurde von den einzelnen Gemeinderatsmitgliedern und auch von den anwesenden Ersatzmitgliedern mit 
den Worten „Ich gelobe“ und per Handschlag gegenüber dem Bürgermeister abgelegt. 
 
 
3) Festsetzung der Anzahl der Vizebürgermeister 
 
Bürgermeister Wegleitner teilt mit, dass die Anzahl der Vizebürgermeister gemäß § 17 Abs. 2 der Bgld. Gemeindeordnung 
der neu gewählte Gemeinderat in seiner konstituierenden Sitzung festlegt. Diese Festlegung gilt für die gesamte 
Funktionsperiode. 
Bgm. Wegleitner macht den Vorschlag, so wie in den vergangenen Jahren, einen Vizebürgermeister bzw. eine 
Vizebürgermeisterin zu bestellen. 
Die vertretenen Parteien im Gemeinderat sprechen sich ebenso für diese Vorgangsweise bzw. diese Festlegung aus. 
Bgm. Wegleitner stellt hiefür den diesbezüglichen Antrag. 
Für den Antrag werden 23 JA-Stimmen abgegeben. 
 
 Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss, für die kommende Gemeinderatsperiode einen 

Vizebürgermeister bzw. eine Vizebürgermeisterin festzulegen. 
 
 
4) Wahl des Gemeindevorstandes 
 
Bürgermeister Wegleitner berichtet, dass laut § 17 der Bgld. Gemeindeordnung der Gemeindevorstand in Illmitz aus dem 
Bürgermeister, dem Vizebürgermeister und weiteren fünf Gemeindevorstandsmitgliedern besteht. Bei 23 Gemeinderäten 
setzt sich der Gemeindevorstand lt. Bgld. GemO aus 7 Mitgliedern zusammen. Die Gemeindevorstandstellen werden auf 
die einzelnen Gemeinderatsparteien im Verhältnis ihrer Mandatszahlen im Gemeinderat aufgeteilt (Ermittlung nach dem 
d’Hondtschen Verfahren). Aufgrund des Wahlausganges haben die Gemeinderatsparteien SPÖ und ÖVP einen Anspruch 
auf Vertretung im Gemeindevorstand. Diese beiden Gemeinderatsparteien haben nach Maßgabe ihrer verhältnismäßigen 
Stärke, Anspruch auf Vertretung im Gemeindevorstand. Die Wahl des Gemeindevorstandes erfolgt gemäß § 82 der Bgld. 
Wahlordnung, wobei die SPÖ mit 4 Mitgliedern und die ÖVP mit 3 Mitgliedern vertreten sein werden (insgesamt 7 
Vorstandsmitglieder). Der Fraktion der FPÖ steht kein Vorstandsmitglied zu. 
 
Da der Bürgermeister einer Gemeinderatspartei angehört, die Anspruch auf Vertretung im Gemeindevorstand hat, ist er in 
die letzte Zahl der Vorstandsmitglieder seiner Partei einzurechnen (4. Mitglied der SPÖ). Aus diesem Grund haben die 
Parteien SPÖ und ÖVP Anspruch auf jeweils drei Gemeindevorstandsmitglieder, welche mittels Fraktionswahlrecht zu 
wählen sind.  
Der Bürgermeister gehört der größten Gemeinderatspartei an (SPÖ), sodass die Fraktion der ÖVP das erste 
Vorstandsmitglied wählt und dieser gleichzeitig das Amt des Vizebürgermeisters bekleidet. Die nächsten beiden 
Vorstandsmitglieder stehen der SPÖ zu und dann erfolgt die Wahl abwechselnd. 
 



Die Wahl der Vorstandsmitglieder ist mittels Stimmzettels sowie fraktionell vorzunehmen und als Vertrauenspersonen für 
die Auszählung der Stimmzettel werden die Gemeinderäte Desiree Thalhammer (SPÖ) und Sebastian Steiner (ÖVP) 
bestimmt. 
Sodann wird zum Wahlvorgang geschritten. 
 
Im eigenen Wahlgang der ÖVP wird als  Vizebürgermeister Mag. Wolfgang Lidy  
mit 9 Stimmen gewählt (9 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Im eigenen Wahlgang der SPÖ wird als  2. Vorstandsmitglied   Maximilian Köllner BA 
mit 11 Stimmen, bei einer Stimmenthaltung, gewählt (12 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Im eigenen Wahlgang der SPÖ wird als  3. Vorstandsmitglied   Anna Sipötz 
mit 11 Stimmen, bei einer Stimmenthaltung, gewählt (12 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Im eigenen Wahlgang der ÖVP wird als  4. Vorstandsmitglied   Ing. Johann Gangl 
mit 8 Stimmen, bei einer Stimmenthaltung, gewählt (9 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Im eigenen Wahlgang der SPÖ wird als  5. Vorstandsmitglied   Annemarie Gmoser 
mit 11 Stimmen, bei einer Stimmenthaltung, gewählt (11 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Im eigenen Wahlgang der ÖVP wird als  6. Vorstandsmitglied   Stefan Wegleitner 
mit 9 Stimmen gewählt (9 Stimmzetteln ausgeteilt). 
 
Die gewählten Vorstandsmitglieder nehmen ihre Wahl an und danken den jeweiligen Fraktionen für das Vertrauen. 
 
Bgm. Alois Wegleitner gratuliert Herrn Vizebürgermeister Mag. Wolfgang Lidy und den gewählten 
Gemeindevorstandsmitglieder zu ihrer Wahl und hofft auf gute Zusammenarbeit für die kommenden Aufgaben.  
Gemäß § 83 der Bgld. Gemeindewahlordnung ist die Durchführung der Wahl des Gemeindevorstandes von allen 
anwesenden Gemeinderatsmitgliedern zu unterschreiben und auch mit dem Akt der Wahl des Gemeinderates abzulegen. 
 
 
5) Bestellung der Delegierten 
 a)   Wasserleitungsverband   b)   Abwasserverband Seewinkel 

c)   örtlicher Tourismusverband 
 
Bgm. Wegleitner bringt dem Gemeinderat zur Kenntnis, dass der Delegierte der Gemeinde Illmitz für den Bgld. 
Müllverband, der Bürgermeister selbst sei und dieser die Gemeinde vertritt. Bei seiner Verhinderung wird er selbst den 
Ersatzvertreter bestimmen (Vollmacht). 
Die Delegierten für den Wasserleitungsverband, Abwasserverband Seewinkel und dem örtlichen Tourismusverband 
werden vom Gemeinderat entsandt. Diesbezüglich werden von den jeweiligen Fraktionen (SPÖ und ÖVP) die 
entsprechenden Mitglieder nominiert. Aufgrund von Statuen des Abwasserverbandes ist es nicht erforderlich, dass man 
Ersatzmitglieder nennt. Der örtliche Tourismusverband besteht aus 7 Mitgliedern, davon werden 3 Mitglieder vom 
Gemeinderat entsandt (2 SPÖ und 1 ÖVP). 
Seitens der Fraktion SPÖ und ÖVP werden die betreffenden Mitglieder und Ersatzmitglieder genannt. 
 
 Nach kurzer Beratung wird über Antrag von Bgm. Wegleitner Alois der einstimmige Beschluss gefasst, folgende 
 Delegierte in die Verbände zu entsenden: 
 

a) Wasserleitungsverband:   
 Bürgermeister Alois Wegleitner (SPÖ)  Ersatz: GR Benjamin Heiling (SPÖ) 
 GV Stefan Wegleitner (ÖVP)   Ersatz: GV Ing. Johann Gangl (ÖVP) 
 

b) Abwasserverband Seewinkel: 
 Bürgermeister Alois Wegleitner (SPÖ)     
 Vizebgm. Wolfgang Lidy (ÖVP)   
 GR Benjamin Heiling (SPÖ)    
  

c) örtlicher Tourismusverband: 
 GR Johann Haider (SPÖ)   (Vorstand und Vollversammlung) 
 GV Anna Sipötz (SPÖ)   (Vollversammlung) 
 GR Daniela Graf (ÖVP)   (Vorstand und Vollversammlung) 
 



6) Beschluss der Geschäftsordnung 
 
Bgm. Wegleitner erläutert, dass die Geschäftsordnung für den Gemeinderat, Gemeindevorstand und die Ausschüsse neu zu 
beschließen ist, wodurch die zuletzt beschlossene Geschäftsordnung (Dezember 2010) außer Kraft tritt. Die 
Geschäftsordnung darf als Durchführungsverordnung nicht etwa neues Recht schaffen, sondern Bestimmungen der 
Gemeindeordnung im Einzelnen nur näher ausführen. Die Rechtswirksamkeit einer beschlossenen Geschäftsordnung 
beschränkt sich nicht auf die Dauer einer Funktionsperiode des Gemeinderates, sondern hat solange Geltung, bis diese 
wiederum neu beschlossen wird. Es steht dem Gemeinderat zu, Änderungen oder Ergänzungen an dem vorliegenden 
Entwurf vorzunehmen, jedoch müssen diese mit der Bgld. Gemeindeordnung konform sein. Dieser Musterentwurf wurde 
von den Bgld. Gemeindeverbänden erstellt. Es gibt kaum gravierende Änderungen, sondern es erfolgten Anpassungen an 
die jetzig gültige und neue Gemeindeordnung. Die neue Geschäftsordnung wurde den Fraktionen mit der heutigen 
Tagesordnung zugestellt und ist jedem Gemeinderat bekannt. 
Bgm. Wegleitner stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die neue und dem Gemeinderat vorliegende Geschäftsordnung 
in vorliegender Form für die neue Gemeinderatsperiode zu beschließen.  
Nachdem es keine weitere Wortmeldung gibt, bringt Bgm. Wegleitner seinen Antrag zur Abstimmung. Es werden 23 JA-
Stimmen abgegeben. 
 
 Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Beschluss, die neu vorliegende Geschäftsordnung  

für den Gemeinderat, Gemeindevorstand und den Ausschüssen anzunehmen. Diese neue  
Geschäftsordnung soll für die neue Gemeinderatsperiode gelten und bildet einen wesentlichen  
Bestandteil dieses Beschlusses und dieser Niederschrift. Mit dem Inkrafttreten dieser Geschäfts- 
ordnung, tritt die vom Gemeinderat beschlossene Geschäftsordnung vom 30.12.2010 außer Kraft. 

 
 
7) Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeinderäte 
 
Bürgermeister Wegleitner führt an, dass man den ausgeschiedenen Gemeinderatsmitgliedern in Würdigung ihrer 
Verdienste um die Marktgemeinde Illmitz danken möchte und entsprechende Ehrenurkunden für deren Tätigkeit überreicht 
werden sollen. Folgende Gemeinderäte sind ausgeschieden, welchen man seitens der Gemeinde Dank und Anerkennung für 
das Geleistete aussprechen möchte:  
 
Gemeinderat Stefan Gangl  (20 Jahre / 1997 bis 2017)   
Gemeinderat Günter Haider  (12 Jahre / 2005 bis 2017) 
Kassier Peter Frank  (  5 Jahre / 2012 bis 2017) 
Gemeinderat Dagmar Forauer (  5 Jahre / 2012 bis 2017)   
Gemeinderat Mario Fleischhacker  (  5 Jahre / 2012 bis 2017)    
Gemeinderat Christian Postl (  5 Jahre / 2012 bis 2017) 
Gemeinderat Doris Wegleitner  (  4 Jahre  / Juli 2011 bis 2012 und April 2014 bis Oktober 2017) 
Gemeinderat Günter Gangl (  2 Jahre / 2012 bis 2014) 
 
Die Urkunden sollen den scheidenden Gemeinderäten in einem festlichen Rahmen (gemeinsames Abendessen mit dem 
jetzigen Gemeinderat) überreicht werden. Diese Veranstaltung soll noch im Jahr 2017 abgehalten werden, wobei der 
Termin gemeinsam mit Vizebgm. Mag. Lidy festgelegt wird. 
Vizebgm. Mag. Lidy spricht sich ebenfalls für diese Vorgangsweise aus, zumal diese Gemeinderäte langjährig für unsere 
Gemeinde tätig waren. 
Diese Vorgangsweise wird von allen Gemeinderäten zur Kenntnis genommen. 
 
    
8) Allfälliges 
 
a) Gemeinderatssitzung 
Bgm. Wegleitner führt an, dass eine Gemeinderatssitzung in den nächsten Tagen dringend notwendig und erforderlich ist, 
da man sehr viele Punkte anstehen hat (Wahl des Kassiers, Güterwege, Widmung, Stareabwehr usw.). Der Termin wird im 
Einvernehmen mit Vizebürgermeister Mag. Wolfgang Lidy festgelegt. Voraussichtlich wird diese Sitzung nach dem 
Martiniloben abgehalten werden! 
 
b) Projekt Seebad 
Bgm. Wegleitner informiert, dass die Ausschreibung betreffend Seebadprojekt Illmitz abgeschlossen wurde und das 
Siegerprojekt feststeht. Diesbezüglich hat er mit den Vertretern von Esterhazy und den Investoren gesprochen und 
demnächst soll dieses Siegerprojekt zuerst einer bestimmten Personengruppe (Gemeinderat, ITB, Seebadbetriebe)  
vorgestellt werden, bevor man es der Ortsbevölkerung präsentiert. Hier soll auch der Projektsieger anwesend sein! Danach 
wird man trachten, den Masterplan zur Umsetzung zu bringen. 



c) Gemeinderat - Datenblatt 
Die neu gewählten Gemeinderäte und auch die Ersatzmitglieder haben das Stammdatenblatt mit den persönlichen Daten 
abgegeben, worin sie auch gemäß § 36 Abs. 3a der Bgld. Gemeindeordnung die Zustimmung erteilen, dass die 
Einladungen zu den Sitzungen (Gemeinderat, Gemeindevorstand und Ausschüssen) in Zukunft auch per Mail erfolgen 
kann. Vorstand Ing. Johann Gangl ersucht um schriftliche Einladung zu den betreffenden Sitzungen. 
 
d) Tag der offenen Kellertür - Einladung 
Vorstand Stefan Wegleitner spricht als Obmann des Weinerlebnisses Illmitz die Einladung aus, dass alle 
Gemeinderatsmitglieder, zu den Tagen der offenen Kellertür herzlich willkommen sind. Man würde sich freuen, wenn der 
neu gewählten Gemeinderäte dieser Einladung Folge leisten würde. Eine schriftliche Einladung wird noch folgen. 
 
 
 
Nachdem kein weiterer Punkt mehr auf der Tagesordnung stand, wurde die konstituierende Sitzung vom Vorsitzenden, 
Bgm. Alois Wegleitner, um 19.40 Uhr, geschlossen. Alles Gute und gute Zusammenarbeit für die kommenden Jahre im 
Sinne unserer Gemeinde Illmitz. 
 
 
 

v.  g.  g. 


